

■ “秋防”进行时

强舆论 设好卡 控火源 管住人 保安全

做好秋季森防 强化生态保护

本报讯(记者赵辉 马一梅)日前,省森工局党委书记,龙江森工集团有限公司党委书记、董事长李坤深入沿河、通北重点国有林管理局,就森林防火、生态保护、产业转型、深化改革等情况调研并要求:当前正值秋防紧要关头,要提高政治站位,把秋季森林防火工作和禁止桔杆露天焚烧工作有机地结合起来,摆上日程、抓在手上,坚决不能出现第一把火,确保打赢今年的秋季战役,确保人民生命财产安全。

李坤说,森防工作是当前林区的大事,要积极贯彻“预防为主,积极扑灭”的理念,把功夫下在“防”上,做到未雨绸缪。要坚决克服麻痹思想,控制火源,严防死守,加强巡护,按程序报批点烧防火线,全力确保重点森林火险区的平安。

在通北局防火办,李坤认真听取了今年秋防的情况汇报。强调,当前正直秋防紧要关头,要提高政治站位,把秋季森林防火工作和禁止桔杆露天焚烧工作有机地结合起来,摆上日程,抓在手上,坚决不能出现第一把火。新班子要有新气象,要根据全省森工秋防会议的部署安排,强化政治责任和使命担当,坚决克服麻痹大意思想,把工作抓实落靠。要严控火源管理,发挥宣传舆论和入山岗亭哨卡作用,管住人,控制好火源。要完善制度,实行网格化管理,坚持问题导向,做到事有人管、责有人担,出现问题严格追责。要做好防火装备的维护、保养和储备工作,确保防火装备、防火力量随时处于临战状态,严格工作人员的行为规范,坚守值班值守制度,确保打赢今年的秋季战役,确保人民生命财产安全。

亚布力局 四措施保秋防

本报讯(高树林 记者赵辉 马一梅)按照秋季森林防火、资源管护、桔杆露天焚烧工作会议要求,亚布力重点国有林管理局采取“四项措施”,抢前抓早、提前布防,落实各项责任,加强监测巡护管控力度,坚决打赢秋防战役。

加强领导,落实责任。各林场(所)把森林防火、资源管护、桔杆露天焚烧工作摆在重要位置,严格按照秋季森林防火、资源管护、桔杆露天焚烧工作会议精神的要求,全面落实行政领导责任制和工作人员岗位责任制,加强完善“场村联防”、“一户一保”,并加强联防单位森林防火的防范和扑救工作。

目标管理,野外管控。各场所组织搜山小分队开展“三清”工作,对焚烧桔杆、进山打鱼、采山等私自入山人员一律清出;各检查站严格执行“三不放过”的规定,做到凭证入山,从事入山作业人员要划定作业范围,明确责任,签订防火责任状,交纳防火风险抵押金后,方可入山作业;把青云小镇、滑雪场、雪乡公路两侧确定为森林高火险区,青云新区管委会增岗加哨,加大巡护密度,派专人死看死守。

制定措施,落实联防。秋防期间,各林场(所)与地方政府加强联防协作,适时召开联防会议,签订联防协议,确定联防区域,制定联防措施,落实联防责任,并制定发生火灾时联防联动和联防区域追查责任的联防制度,杜绝联防工作上的形式主义,把联防工作落到实处,达到秋季森防工作不留死角。

大力检查,明确责任。山上各林场(所)严格按照“谁管辖、谁负责,谁管理、谁负责”的原则,组织人员有针对性、分阶段地反复组织开展隐患排查工作,督促整改落实,做到防患于未然。对秋防工作人员要求时刻保持高度戒备状态,确保发生火灾时迅速出动、扑救有效,同时把秋防各项职责落实到人头,做到一级抓一级,一级对一级负责。坚决严肃纪律要求,保证对森林防火、资源管护、禁止桔杆露天焚烧各项防控措施的落实,确保今年秋防工作不出问题。



穆棱重点国有林管理局开展森林防火业务技能“大练兵”,严阵以待战秋防。胡启亮 本报记者 马一梅 赵辉摄

合江管局 迅速筑牢森林秋防防火墙

本报讯(梁雪涛 杨利友 记者赵辉 马一梅)进入秋防,合江林管局森防指提前动手,明确责任,划分重点,主动作为,将秋季防火工作与林区政治生态结合起来、与森林资源保护结合起来、与环境污染整治结合起来,厉兵秣马备战秋防,在合江林区迅速构筑起森林防火墙。

根据机关改革后的实际工作需要,合江林管局今秋重新调整了护林防火指挥部成员机构和包局包点责任分工,实行网格化管理。对鹤北天然红松母树林重点火险区、珍宝岛边境重点火险区、万隆重点火险区等5处重点区域部署对应责任人。林管局防火主管部门还以《内部明电报》的方式,对秋防工

作进行了具体安排部署。认真落实森防责任,严肃奖惩制度。突出党政领导主体责任,明确分工、履行职责。逐级签订防火责任状,开好联防会议,落实森防监督检查制度;提高火灾处置能力,做到“打早、打小、打了”,做好森防专业队伍培训演练,搞好警民协作,提高扑火作战能力;加强野外火源管控能力,减少森林火灾发生。广泛宣传《黑龙江省禁止桔杆焚烧工作奖惩暂行规定》《森林防火条例》,加强野外用火审批、入山人员检查,林内巡护和联防联保“四条防线”;提高预警监测能力,严密监测森林火情。实施高山瞭望、地面巡查、飞机巡护和卫星监测四位一体监测体系,不留监测盲区和死角。同时,

及时发布高森林火险警报,启动预警响应机制;鹤北、桦南和双鸭山重点国有林管理局切实做好托管的林业处施业区的森林防火工作。3个林业处防火办要按照规定准时逐级上报森防调度日报、周报和动态报表;加强秋防领导带班、调度值班值宿工作。全区各级防火办严格执行防期24小时调度值班、执守制度和森防指领导、成员带班制度,坚决杜绝脱岗、漏岗现象的发生。

秋防期间,合江林管局防火办组成检查督导工作组,深入到防火一线和重部位,检查督促落实防火工作,指导业务操作,服务基层单位,并对反映出的问题和薄弱环节,下发森林火灾隐患整改通知书,限期整改到位。

兴隆局 力争实现40年无森林火灾

本报讯(邢丛 记者赵辉 马一梅)进入秋季森林防火期以来,兴隆重点国有林管理局高度重视、精心组织、周密安排,采取多种有效形式,全力做好秋季森林防火、资源管护、桔杆露天焚烧工作会议精神的要求,全面落实行政领导责任制和工作人员岗位责任制,加强完善“场村联防”、“一户一保”,并加强联防单位森林防火的防范和扑救工作。

严格执行领导包片、带班、值班、值宿、请假、汇报等项规章制度,认真部署、落实、检查、指导秋防工作。严格执行“四长”责任制,逐级分解落实防火责任,坚决把防火责任落实到每个山头、地头和人头,特别是对管护经营承包户和进入林区搞副业人员,签订防火责任状,落实防火任务和责任,切实做到山有人管、林有人护、火有人防、责有人担。

严格执行规章制度,强化野外火源管理措施。通过严格执行三级风以上天

气禁止林内生产用火,五级风以上天气禁止一切生产、生活用火规定;严格用火审批制度,不准擅自到野外烧荒、烧桔秆、烧地格子等,一经发现按纵火论处;对入山进行生产作业人员要在进行防火教育的前提下,写出保证书,交纳防火抵押金,签订《森林防火责任状》。对入山采集、收购山副产品人员,必须办理入山证、采集证和收购证,无“三证”人员一律禁止入山等一系列制度约束,有效控制野外火源发生。

积极开展宣传教育活动,提高全民防火意识。推进《森林法》、《森林防火条例》、《黑龙江省森林防火条例》等法律法规的宣传教育和贯彻落实,扩大社会群众的参与面和森防宣传活动的覆盖面。

从讲政治、保稳定的高度出发,充分利用各种媒体广泛宣传,使“四个一律”“五个

懂得”“十个明白”等规定家喻户晓、人人皆知。该局建立了防火宣传一条街,通过宣传板报、宣传画、宣传条幅、整修防火门等多种形式,使广大林区职工群众和外来人员牢固树立起“进入林区,防火第一”的观念。

做好联防工作,充分做好扑火准备。全局五个联防区相继召开了联防会议,总结防火经验,制定有效联防措施,划清联防区域,落实联防责任,坚决消除联防工作中的空白地段和盲区。秋防过程中,联防单位之间做到及时沟通情况,发生火情相互支持,协同作战。局场两级森林消防队伍进一步加强训练,提高素质,做好各项扑火准备,在戒严期内集中待命,做到有令则行,有禁则止,有力保障森林资源安全。

通北局 筑秋防屏障 保森林安全

本报讯(记者赵辉 马一梅)通北重点国有林管理局抢抓早、未雨绸缪,突出一个“宣”字、绷紧一个“防”字、狠抓一个“严”字、立足一个“打”字,重在一个“管”字,确保打赢秋季森林防火攻坚战。

突出一个“宣”字,增强全民防火意识。该局充分利用防火彩旗、标语牌、广播、电视、宣传车、防火岗亭等多种形式,大力开展防火宣传,让百姓听到森防声音,时时提醒,处处敲钟,营造全民防火的良好氛围。特别是对外来种地户,进入林区秋收、采集、旅游等流动人员,进行“一对一”防火宣传,确保宣传教育工作不留死角。

绷紧一个“防”字,不断强化预警机制。“防”是根本。该局立足于“防”开展工作,做到“防”字当头,防患于未然。要求

各级森林防火战线的工作人员及时到岗到位,认真履行岗位职责,同时要加强火灾预警工作,落实分级响应措施。各责任单位要继续执行巡护巡逻和战备执勤制度,实行24小时全方位立体林火监测,及时掌握林情动态。

狠抓一个“严”字,强化防火责任落实。该局坚持“谁管辖,谁负责”原则,逐级签订森林防火责任书,层层落实防火责任,确保组织领导到位、责任到位、措施到位。秋防期间,严格执行请、销假制度及24小时领导带班值班制度,一旦遇有火情,做到情况清楚、上报迅速、处置得当,绝不允许发生迟报、瞒报、漏报现象。

立足一个“打”字,提升队伍扑救能力。该局不断加强各级森防队伍的扑救能力建设。针对森防队伍的体能、扑火技

能、紧急避险、识图、定位、通讯等方面进行专业培训和实战模拟演练,以进一步提高专业扑火队伍的实战水平。在秋防前,通北局对通讯设备和扑火设备进行了及时的补充和全方位的保养检修。

重在一个“管”字,严防死守管住火源。防火检查站和检查岗严格执行“三不放过”的原则,严防火种入山。高火险期,各林场(所)安排专人,统一佩戴袖标,在高火险区域进行巡护和死看死守,做到路上有人巡,重点区域有人守,严禁一切野外用火,反复开展“三清”工作,强化节假日期间的火源管控措施,彻底消除林内火险隐患。公检法、纪检监察等机关要紧密配合,依法从快从严打击各种涉火违法行为,形成群防群治、齐抓共管的良好局面。

丰收了 龙丰果又“火”了

□文/摄 李振伟 宋晓宇
本报记者 马一梅 赵辉

“丰收了、丰收了,今年的龙丰果大丰收!”每年九月份,是穆棱重点国有林管理局磨刀石经营所职工赵新才最高兴的日子,也是一年中最忙碌的日子。盼了许久的果树开始采摘了!

走进果园,颗颗果实饱满、色泽红润的龙丰果挂满枝头。“今年又是个丰收年,预计能收获1万斤龙丰果,比去年有所增长,往后会一年比一年好,年年翻番!”赵新才一边说一边摘了一个龙丰果递给记者:“你尝尝,这果可好吃了,是地道的绿色食品。”

赵新才告诉记者,这片面积30多亩

的果园,分批种植了共2000余株果树,最长的树龄有10多年,这种树年头越长结果越多。每年从春天剪枝、施肥到秋收,得一直精心栽培,仔细打理,特别是采摘的季节,树多量大,家里几口人根本忙不过来。

“我家种龙丰果有十几年经验了。刚开始没有多少人认这果,销路一直打不开。我们就想办法让大家免费品尝,超低价挨家挨户地送,没想到这果一下‘火’了,价格翻番涨,现在的价钱是当时的10多倍。”龙丰果凭借果品香脆、水分充足、储存期长等优点,受到了消费者的青睐,很多外地客商也慕名而来,预约订购。现在,赵新才的龙丰果不仅销往牡丹江、哈尔滨、天津、北京等地,同时还远销俄罗斯、泰国和越南,每年都能给他带来6万余元收入。



体验龙丰果丰收的喜悦。

二十载荒山造林筑梦

八面通重点国有林管理局实施天保工程转型发展记

□姜珊 本报记者 赵辉 马一梅

走过一年又一年。

自从1998年国家实施天保工程后,我省森工八面通重点国有林管理局有了哪些变化?停伐后,八面通林区转型之路走的如何?天保工程实施二十周年之际,记者踏上这片土地,寻找答案。

大动作,二十载荒山造林筑梦

秋风拂面,登上八面通局的瞭望塔远眺,山峰尽染。那一棵棵绿树的年轮,留下了该局实施天保工程二十年的岁月痕迹,见证着老林区的远去和新林区的诞生。

“这就是以前八面通林区对外供应木材的主要砍伐区”。八面通局天保办主任杨福胜指着远处郁郁葱葱的林木对记者说:“20年前站在这里,整个林区基本上都没有成熟的林木可采了,实施天保工程后,是我们林区人坚持不懈地植树造林,加大森林管护力度才让大山又重新变绿、变美了!”

上世纪80年代,年均生产木材近3万立方米的八面通林区,在为国家建设作出巨大贡献的同时,由于集中过度开采,导致森林资源急剧减少,水土流失面积扩大。

1998年,随着国家天保工程的全面启动,八面通局一纸令下,打响了声势浩大的天然林资源保卫战。突出森林抚育、改造培育、退耕还林三大主攻方向,不断优化林区生态建设布局,重点建设樟子松、红松果林、沙棘林等几个万亩建设工程,全年完成造林绿化任务38295亩,参加义务植树上千人,义务植树506万株,实现初战告捷。

今年是天保工程实施的第二十年,八面通局累计完成更新造林22188公顷,完成森林抚育28625公顷。全局有林地面积由1998年的114958公顷增加到2018年的124276公顷,增加了9318公顷,森林活力木总蓄积累计增长703.7万立方米,比工程实施初期增长了108%,资源总量等于再造了一个八面通局,森林覆盖率由1998年的66.9%提高到2017年72.4%,重现绿水青山。

大变身,森林搬木工到林区美容师

2014年,随着天保工程二期的深入实施,龙江森工全面停止天然林采伐,彻底告别了伐木时代。曾经承担着林业局木材生产、贮存、外销等任务的贮木场也退出了历史舞台,上百名职工面临“转岗换位”的身份巨变。

怎么能够在保护森林的同时也能保住这些林业工人的饭碗呢?面对严峻的现实,八面通局党委决定紧抓天保工程二期转型机遇期,把贮木场改为城镇管理处,将林业职工的观念由原来的对物服务转变成对人服务,“金

秋意正浓叶已红。昔日小树苗,如今已参天。这背后是天保工程建设的久久为功,更是绿色发展理念生生不息的传承。相信未来的八面通林区,将在新时代生态文明建设的伟大征程中,绘出更新、更美的动人画卷。

大变身,森林搬木工到林区美容师

2014年,随着天保工程二期的深入实施,龙江森工全面停止天然林采伐,彻底告别了伐木时代。曾经承担着林业局木材生产、贮存、外销等任务的贮木场也退出了历史舞台,上百名职工面临“转岗换位”的身份巨变。

2014年,随着天保工程二期的深入实施,龙江森工全面停止天然林采伐,彻底告别了伐木时代。曾经承担着林业局木材生产、贮存、外销等任务的贮木场也退出了历史舞台,上百名职工面临“转岗换位”的身份巨变。